

# 明天9点07分,打开电视看拜祖

## 央视三套、河南卫视、郑州电视台全程直播拜祖大典

“三月三,拜轩辕”。拜祭轩辕黄帝,是中华民族的传统大典。在历史传说中,农历三月初三是黄帝出生的日子,春秋时代的历史典籍中就有三月三登具茨山朝拜黄帝的记载,唐代以后,渐成定制,绵延至今。2008年,新郑黄帝拜祖祭典被列入国家级非物质文化遗产名录。明日,己丑年黄帝拜祖大典将在新郑黄帝故里举行。不能到现场的市民也可打开电视观看,9时07分央视三套将直播拜祖大典。

晚报记者 孙娟 实习生 郭娟

### ●看点一

#### 马东“移动”主持迎亲仪式

今年的迎亲仪式回到了拜祖大典第一年的模式,安排了8公里长的迎亲路线,并在新郑郑韩故城遗址和百家姓广场分别设立了“迎亲”和“昌运”两座仿古牌坊。

从新郑郑韩故城遗址开始,央视主持人马东将坐上一辆10米长的改装汽车,沿迎亲路线行驶,马东会在车上与嘉宾聊黄帝文化,并介绍沿途迎亲表演和风景。这种主持方式曾在奥运会会徽发布仪式上使用过。此外,央视主持人朱迅将在大典现场担当主持。

迎亲线路全长8公里,沿途将设立4个重大表演节点,届时将有近3000人的表演队伍参与迎亲。广大市民可以跟随电视机镜头看到民间盘鼓、秧歌表演、舞狮、800人武术表演、旗阵表演和舞蹈表演等。

### ●看点二

#### 不能到现场也可用多种方式拜祖

按照央视目前列出的计划,央视三套将在9时07分从郑韩故城遗址直播迎亲仪式,同时进行嘉宾访谈,9时47分开始正式直播拜祖大典。另外,河南卫视、郑州电视台也将对拜祖大典进行现场直播。

另据介绍,为力争实现两岸对拜祖大典的现场直播,执委会将为香港凤凰卫视和台湾一家电视台提供延时直播信号。

记者昨日还从大典郑州市执委会获悉,大典举行当日,105家网站将对大典盛况进行现场视频直播。这105家网站已与大典官网(www.huangdinet.cn)建立了链接。

同时,这次拜祖还专门开通了网上拜祖,拜祖者可登录大典官网,签上自己名字,写上自己的拜祖愿望。网络拜祖有两种方式:上香和献花。

中国国际广播电台、海峡之声、美国时代华语广播等50多家海内外广播电台,将依托郑州人民广播电台对拜祖大典进行全程直播。

### ●看点三

#### 拜祖嘉宾将接受新郑城市钥匙

今年的大典活动分“迎亲”和“拜祖”两个部分。

据介绍,按照大典流程安排,将举行简短的入城欢迎仪式,迎亲仪式由新郑市委书记致简短欢迎辞,新郑市市长向参加拜祖的尊贵嘉宾赠送城市钥匙。昌运楼设在黄帝故里姓氏广场入口处,参加的首长车队经此门到达百家姓广场南侧下车,沿红地毯上鼎坛经百家姓广场步行至汉阙前接受“洗尘”仪式,礼仪人员将为贵宾佩戴黄帝丝巾,洗尘更衣。

### ●看点四

#### 奥运冠军团队领唱《黄帝颂》

今年“拜祖”仪程形成定制,共九项,分别是:盛世礼炮、敬献花篮、净手、行施拜礼、

恭读拜文、高唱颂歌、乐舞敬拜、祈福中华、天地人和。

大典由中华全国归国华侨联合会主席林军任主司仪,省政协主席王全书恭读《拜祖文》,省委常委、市委书记王文超致欢迎辞。在“高唱颂歌”环节,邀请2008年奥运金牌团队国家羽毛球队在总教练李永波率领下,与240名成人合唱队、80名少儿合唱队合唱《黄帝颂》;在“祈福中华”环节,将邀请抗震救灾英雄、航天英雄、奥运冠军代表及《拜祖文》长卷誊写者等18位炎黄子孙代表,在祈福树上悬挂由个人签名的祈福牌,随后在长9.5米《拜祖文》长卷上盖上名字;“天地人和”环节将向来自世界各地的炎黄子孙代表馈赠取自黄帝故里圣火台的火种。

### ●看点五

#### 重量级嘉宾云集新郑黄帝故里

拜祖当天,将有众多在世界华人圈中有重要影响力和代表性的嘉宾参加,包括港澳台嘉宾、知名企业家、北京奥运会冠军、抗震救灾英雄、神七航天员、感动中国人物等。

截至目前,郑州市共邀请来自美国、英国、法国、德国、澳大利亚、日本、韩国、新加坡、印尼等32个国家和港澳台地区的89个华人华侨商会、社团组织,以及12个姓氏宗亲会、同乡会的2000多名贵宾、嘉宾。

### 【动态快报】

#### 丁世显现场观看黄帝故里拜祖大典彩排

#### 礼仪人员动作精确到厘米

本报讯 明天,己丑年黄帝故里拜祖大典就要正式开始。昨日,拜祖大典郑州市执委会常务副主任兼秘书长、郑州市委常委、宣传部部长丁世显现场观看了黄帝故里拜祖大典的彩排工作,并和中央电视台工作人员一起对首次彩排进行了点评。

#### 央视6辆直播车、31个机位全程直播

中央电视台直播总导演吴楠说,今年的大典直播将是高科技、高规格、全程式直播,目标是做成“中国第一典”。

首先是参与转播的人员近200人,是四年来最多的,设备也都是最好的,并且今年中央电视台将首次采用高清移动直播拜祖大典,出动6辆直播车,从迎亲点开始设置31个机位,对大典进行全程直播。

#### 丁世显叮嘱工作人员“细节决定成败”

在点评会上,丁世显叮嘱参与直播工作的人员说:“细节决定成败,工作一定要做细、做实,每一个人添一处彩,就会成为满堂彩,每一个人出一个错,哪怕是小小一个错,大典就称不上完美。”据介绍,拜祖大典的礼仪人员都进行了严格的训练,对他们的每个动作都进行了规范,部分动作甚至精确到厘米。

晚报记者 孙庆辉

### 新郑将设立岩画研究基地

本报讯 昨日,央视主持人撒贝宁在黄帝文化国际论坛闭幕式上宣布,中国岩画研究中心决定在新郑设立岩画研究基地。

昨日下午,中央民族大学教授、中国岩画研究中心主任龚田夫,新郑市人大常委会主任、河南新郑黄帝故里文化研究会会长高林华,为中国岩画研究中心具茨山岩画研究基地揭牌。

晚报记者 王军方

### 【嘉宾到来】

#### 陈清泉等客商带来1亿美元项目

本报讯 昨日,受郑州市侨联邀请,陈清泉等客商从美国转机福州然后赶到郑州参加拜祖大典,带来了1亿美元的意向投资。

去年举办的拜祖大典,陈清泉就带着一批华侨企业家前来参加拜祖大典,考察项目,并促成一些大型的合作项目,其中,落户新郑市龙湖镇的纺织项目三期总投资高达20亿元。

“很多在海外的企业家都认同河南文化,很高兴到这里来寻根。通过以前的合作发现,河南的投资环境非常好,办事效率非常高。”陈清泉说,和他一同来参加拜祖大典的客商,涵盖了化工、机械、房地产、纺织、制药、进出口贸易等行业,他们这次来河南有意在服装、家具等方面投资。目前,这些客商初步决定对两三个项目进行投资,预计投资金额达1亿美元。

晚报记者 王军方



余秋雨



傅佩荣



贾樟柯

## 黄帝文化国际论坛

# 黄帝把我们推进了文明的门槛

### 余秋雨向黄帝画像深鞠躬,并称今后将“永远仰望着河南”

昨日下午,郑东新区会展中心轩辕堂,国学界名家傅佩荣、新锐导演贾樟柯和著名文化学者、作家余秋雨在第三届黄帝文化国际论坛上分别就黄帝文化做了演讲,余秋雨在演讲结束时,还向主席台上的黄帝巨幅画像深鞠一躬,并称今后将“永远仰望着河南”。

晚报记者 张华 王军方/文 常亮/图

### 演讲摘录

#### 余秋雨 著名文化学者、作家 把黄帝作为一个文化坐标

夏朝的建立使中国进入了成熟的门槛,这是黄帝所期盼的。他为什么辛苦地创立文字?辛苦地铸铜,辛苦地打仗?辛苦地保护文明的底线?无非就是要进入成熟文明的门槛。这一天经过尧舜禹之后终于到了,这个时间是公元前21世纪,说得具体一点是离现在4200年我们跨入了文明的门槛。如果说黄帝是5000年左右的话,或者5000年多一点的话,那么我们跨入文明的门槛是4200年就是公元前21世纪,所以中间有接近1000年的奋斗,由黄帝帮我们跨入了文明的门槛。所以黄帝的地位很高,他把我们推进了文明的门槛。

为什么黄帝或者和黄帝连在一起的我们古代的祖先,他们是一个永恒的文化坐标呢?黄帝对这个民族有一种永恒的提醒。所以我们现在生活时,至少有几点是让我们觉得能够增加信心的:一个是我们的文明那么久远,我们不让文明中断的唯一性的经验,这个经验其他民族不具备。第二,我们有长时间保持繁荣的经验。第三,当我们遇到最大灾难的时候,我们总能够获得古代辉煌的提醒,我们遇到最大危机的时候,我们总能获得古代辉煌的提醒,而且所有的中国人都会接受这种提醒。就凭这三点,我想我们在今天应该有信心,而这一系列的起点都和黄帝有关。

### 人物专访

#### 傅佩荣 台湾国学名家

#### 祭拜黄帝,对海峡两岸有正面价值

傅佩荣表示,河南文化有很多,文物、遗迹等也有很多。中国从古至今有三拜,拜天地、拜祖先、拜圣贤。河南组织黄帝拜祖,不但因为黄帝是祖先,还因为他是圣贤。黄帝文化是古文化上的一个传奇文化,也是古代文化的一个集中代表。台湾人与大陆人民有着共同的文化传统,祭拜黄帝,对海峡两岸有正面价值。

#### 贾樟柯 新锐导演

#### 有机会一定来河南拍电影

贾樟柯告诉记者,河南历史悠久,也同样经历着社会的变革,而普通人在该变革中发生了怎样的变化是他最感兴趣的。在此之前,他看过一个意大利导演在上世纪70年代拍摄的一部电影,至今都难以忘记,他想找机会重新拍摄当年那位外国导演所拍摄过的地方。

贾樟柯说,现在需要年轻人多读历史,现在组织黄帝文化论坛就是一个很好的推广古代文化、历史的机会。



距离中国2009世界邮展开幕还有

13天